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Αναζητώντας την αλήθεια στη ζωή μας 

Το βιβλίο των Θρησκευτικών της Στ΄ τάξης του Δημοτικού σχολείου είναι 
το  αποτέλεσμα  της  τρίχρονης  συνεργασίας  της  συγγραφικής  ομάδας,  η 
οποία  αποτελούνταν  από  τον  κ.  Κωνσταντίνο Δεληκωσταντή  καθηγητή 
της  Θεολογικής  Σχολής  του  Πανεπιστημίου  της  Αθήνας  και  από  τους 
εκπαιδευτικούς Ιωάννα Κομνηνού και Κωνσταντίνο Γούλα.  

  Κατά τη συγγραφή του βιβλίου λάβαμε υπ’όψιν μας τις υποδείξεις 
του  Παιδαγωγικού  Ινστιτούτου,  όπως  αυτές  αναλύονται  διεξοδικά  στα 
αντίστοιχα Δ.Ε.Π.Π.Σ. και (Α.Π.Σ.)1, αλλά και τις σύγχρονες παιδαγωγικές 
αντιλήψεις για τη διδακτική προσέγγιση του μαθησιακού αγαθού. Για τη 
συγγραφή  του  διδακτικού  αυτού  εγχειριδίου  συμβουλευτήκαμε 
συναδέλφους  που  διδάσκουν  στην  αντίστοιχη  τάξη  του  Δημοτικού,  οι 
οποίοι  ανέλαβαν  πρόθυμα  να  διδάξουν  πειραματικά  κάποιες  ενότητες 
κατά τη διάρκεια των χρόνων της συγγραφής. Αφού συγκεντρώσαμε έναν 
ικανό  αριθμό  παρατηρήσεων  από  ένα  αντιπροσωπευτικό  δείγμα 
πληθυσμού, προχωρήσαμε στις αντίστοιχες τροποποιήσεις και βελτιώσεις 
μέχρι το βιβλίο των Θρησκευτικών να καταλήξει στις σχολικές τάξεις του 
ελληνικού σχολείου.  
  Αν  θα  θέλαμε  να  σας  παρουσιάσουμε  κάποια  από  τα  βασικά 
χαρακτηριστικά  του  βιβλίου  των  Θρησκευτικών  της  Στ΄  τάξης  του 
Δημοτικού, θα λέγαμε ότι αυτά μπορούν να συνοψιστούν στα εξής: 
 
1. Ο τίτλος του βιβλίου2 εύστοχα μας παραπέμπει σε δύο βασικές έννοιες: 
την  έννοια  της  Αλήθειας  και  την  έννοια  της  αναζήτησης.  Εύκολα  μετά 
μπορούμε  να  παρακολουθήσουμε  την  εκδίπλωση  των  άλλων  εννοιών, 
όπως  αυτές  προκύπτουν  από  αυτή  την  αναζήτηση  της  αλήθειας  μέσα 
στην καθημερινότητά μας, στη ζωή μας.  

2.  Ως  προς  το  Περιεχόμενο  βασικό  μας  μέλημα  ήταν  η  επιλογή 
ουσιαστικής γνώσης, λόγω της περιορισμένης έκτασης του βιβλίου. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι όλα τα σχολικά βιβλία είναι σαφώς μικρότερα σε έκταση 
από αυτά που διδάσκονται σήμερα.   Γι’ αυτό το λόγο και πολλές από τις 
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εισαγωγικές  ιστορίες,  που  λειτουργούσαν  ως  αφορμήσεις  για  την 
ανάπτυξη  του  περιεχομένου  των  επιμέρους  ενοτήτων,  έχουν 
παραλειφθεί.  Προς  αυτή  την  κατεύθυνση  μας  οδήγησαν  και  οι 
παρατηρήσεις  πολλών  δασκάλων  για  τη  σύγχυση  που  δημιουργούσαν 
αυτές  οι  διηγήσεις  στους  μικρούς  μαθητές,  οι  οποίοι  δεν  μπορούσαν  να 
αντιληφθούν  ποιο  ήταν  το  μάθημα  που  έπρεπε  να  συγκρατήσουν  στη 
μνήμη τους. Δεύτερος βασικός άξονας ανάπτυξης του περιεχομένου ήταν 
η συμβατότητα της επιστημονικής ορθότητας με την ηλικία των μαθητών. 
Από  την  διδακτική  μας  εμπειρία  έχουμε  διαπιστώσει  ότι,  συχνά  στο 
μάθημα  των  Θρησκευτικών  θυσιάζεται  ο  πλούτος  της  Θεολογίας  της 
Εκκλησίας μας στο βωμό μιας παιδαγωγικής που θεωρεί ότι όσο πιο απλό 
(ή  απλοϊκό  αν  θέλετε)  είναι  το  μάθημα,  τόσο  πιο  εύκολα  θα  γίνει 
αγαπητό από  τους μαθητές.    Είναι  όμως αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι  οι 
μαθητές  απορρίπτουν  στις  τάξεις  του  Γυμνασίου  ή  του  Λυκείου  το 
μάθημα,  θεωρώντας  ότι  μεταδίδει  «απλοϊκές»  αντιλήψεις,  οι  οποίες  όχι 
μόνο  συγκρούονται  με  τις  σύγχρονες  επιστημονικές  θεωρίες  αλλά  και 
είναι κάπως «αναχρονιστικές».   Λαμβάνοντας όλα αυτά σοβαρά υπ’όψιν 
μας  θεωρήσαμε  ότι  οι  μαθητές  στην  τελευταία  τάξη  του  Δημοτικού 
μπορούν να διδαχθούν και να αντιληφθούν βασικές αλήθειες της πίστης 
μας,  όπως αυτές  διδάσκονται στην Αγία Γραφή και αναπτύσσονται από 
τους Πατέρες  της Εκκλησίας μας. Πάντοτε όμως είχαμε ως προϋπόθεση 
την αντίστοιχη ανάπτυξη της αντιληπτικής ικανότητας των μαθητών.  

Τρίτο  βασικό  στοιχείο  της  ανάπτυξης  του  περιεχομένου  ήταν  η 
διάχυση  της  διαθεματικότητας  –διεπιστημονικότητας,  κυρίως  σε 
διαθεματικές  δραστηριότητες  και  σχέδια  εργασίας,  που  προτείνουμε. 
Ακολουθώντας  την  προωθημένη  διεπιστημονικότητα‐διαθεματικότητα, 
που  αποτελεί  βασική  καινοτομία  της  συγγραφής  των  νέων  βιβλίων, 
φροντίσαμε  σε  όλες  της  ασκήσεις  –δραστηριότητες  των  επιμέρους 
ενοτήτων  να  υπάρχουν  διαθεματικές  προσεγγίσεις  του  μαθησιακού 
αγαθού.  Εύκολα  θα  διαπιστώσετε  τη  συμβατότητα  ασκήσεων  και 
δραστηριοτήτων  με  το  περιεχόμενο  της  διδακτικής  ενότητας  και  με  τις 
γενικές αρχές της διαθεματικότητας. 

Τέταρτη προϋπόθεση της συγγραφής ήταν η προώθηση ανάπτυξης 
δεξιοτήτων  και  στάσεων.  Σε  όλες  τις  διδακτικές  ενότητες  προβλέπονται 
δραστηριότητες που συμβάλουν στην επίτευξη αυτού του σκοπού.  

 Τέλος    πάντοτε  επιδιώκαμε  να  επιτύχουμε  τη  σύνδεση  με  το 
περιβάλλον  και  την  καθημερινή  ζωή  των  μαθητών.  Αλήθειες  οι  οποίες 
δεν  έχουν  αναφορά  στη  ζωή  μας,  αποτελούν  αντικείμενο  θεωρητικού 
στοχασμού  χάνοντας  έτσι  τη  βασική  τους  ιδιότητα,  τον  ολόπλευρο 
φωτισμό της καθημερινότητάς μας.  
 



3.  Η  δομή  και  η  οργάνωση  του  περιεχομένου  ακολούθησε  τις  βασικές 
αρχές που πρότεινε το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο σε όλους τους συγγραφείς 
των σχολικών εγχειριδίων. Έτσι είναι εύκολα αντιληπτή η διαβάθμιση και 
συνοχή  ενοτήτων  (βασικός  ενοποιητικός  άξονας  ανάπτυξης  των 
ενοτήτων  είναι  αναζήτηση  της  αλήθειας  και  η  βαθμιαία  ανίχνευσή  της 
στην  καθημερινή  μας  ζωή).  Επιπλέον  επιδιώξαμε  τη  σύνδεση  με 
προηγούμενη  γνώση  ή  με  γνώση  άλλων  μαθημάτων,  των  οποίων  το 
περιεχόμενο  βοηθούσε  στη  διεπιστημονική  προσέγγιση  του  μαθήματος. 
Στην  οργάνωση  της  διδακτικής  ύλης    είναι  εμφανής  η  συνοχή  του 
περιεχομένου  κάθε  ενότητας  με  παραθέματα,  εικόνες,  ασκήσεις  και 
δραστηριότητες.  Σε  κάθε  ενότητα  υπάρχει  κατάλληλος  αριθμός 
ερωτήσεων  διαβαθμισμένης  δυσκολίας  (3‐5  ερωτήσεις,  κλειστού  και 
ανοιχτού τύπου). Σε όλες τις ασκήσεις αυτές είναι έκδηλη η προώθηση της 
ανάληψης πρωτοβουλιών με ομαδικές εργασίες και δραστηριότητες. 
 

 
 
 Ουσιαστικό  στοιχείο  της  δομής  των  ενοτήτων  είναι  η  σαφήνεια  των 
στόχων/βασικών  σημείων  της  ενότητας  που  έχουν  λάβει  τη  μορφή 
προκαταβολικών  οργανωτών.  Τέλος  επιδιώκεται  η  αναπλαισίωση  της 
επιστημονικής  γνώσης  σε  σχολική    με  τη  χρήση  γλώσσας  ανάλογης  με 
την ηλικία  ( υπάρχει φυσικά Γλωσσάριο στο τέλος του βιβλίου αλλά και 
επεξήγηση όρων στην ίδια τη σελίδα, όπου ο μαθητής τους συναντά). 
 
 
  



4.  Το  εικαστικό  μέρος  ήταν  για  εμάς  αιτία  έντονου  προβληματισμού  σε 
όλη τη διάρκεια της συγγραφής.  Επιδιώξαμε την υψηλή αισθητική αλλά 
και  την  ελκυστικότητα  των  χρησιμοποιούμενων  απεικονίσεων. 
Χρησιμοποιήσαμε  χρώματα  ζεστά  και  διακριτικά  για  τα  περιγράμματα 
και  τα  πλαίσια  και  μειώσαμε  την  ένταση  και  την  ποσότητα  των 
χρωμάτων. Ως επί το πλείστον χρησιμοποιήσαμε βυζαντινές εικόνες. Όλα 
τα  είδη  της  βυζαντινής  εικονογραφίας  χρησιμοποιούνται  σε  όλη  την 
έκταση του βιβλίου: φορητές εικόνες, ψηφιδωτά, τοιχογραφίες,  
 

         
 
χειρόγραφα  αλλά  και  εικόνες  και  σύμβολα  άλλων  δογμάτων  και 
θρησκειών.  
 

              
 
Φυσικά  δεν  παραλείψαμε  τα  σκίτσα,  για  τα  οποία  εργάστηκε  η 
επαγγελματίας σκιτσογράφος Μάρω Μίσσιου. Δώσαμε όμως την ευκαιρία 
και σε μικρούς μαθητές να κοσμήσουν με τα σκίτσα τους το βιβλίο. Η 37η 
ενότητα  για  τον  άγιο  Κοσμά  τον  Αιτωλό  είναι  αποκλειστικά 
εικονογραφημένη από παιδιά. Φωτογραφίες από όλο τον κόσμο με σκηνές 
της καθημερινής  ζωής και  όχι μόνο,  δίνουν στους μαθητές  την  ευκαιρία 
να έρθουν σε επαφή και με μια άλλη μορφή τέχνης.  



 

    
 
 
 
5. Η τεχνική αρτιότητα  του βιβλίου των Θρησκευτικών της Στ΄τάξης του 
Δημοτικού επιτυγχάνεται όχι μόνο με τους προκαταβολικούς οργανωτές, 
για  τους  οποίους  κάναμε  λόγο πιο  πάνω,  αλλά  και    με  την  επαρκή  και 
σαφή διάκριση των  υποενοτήτων (πλαγιότιτλοι). 
 

 
 
 
 Ο  τίτλος  κάθε  κεφαλαίου  αναγράφεται  σε  κάθε  ενότητα  (κάθετα  στο 
πλάι με συγκεκριμένο χρώμα για κάθε κεφάλαιο). Κάθε κεφάλαιο ξεκινά 
από νέα σελίδα, όπου αναγράφεται ο τίτλος του κεφαλαίου και μια εικόνα 
συνδέει το περιεχόμενο με το εικαστικό μέρος. Στο τέλος κάθε ενότητας 
υπάρχει παράθεμα, το οποίο ο εκπαιδευτικός μπορεί να το αξιοποιήσει με 
πολλούς τρόπους μέσα στην τάξη. Μπορεί δηλαδή να ξεκινήσει ακόμα και 
το  μάθημα  από  το  παράθεμα  και  να  προχωρήσει  στην  παρουσίαση  της 
ενότητας. Στα παραθέματα έχουμε συμπεριλάβει αποσπάσματα: από την 
Αγία  Γραφή  (πρωτότυπο  και  απόδοση),  από  έργα  των  Πατέρων  της 
Εκκλησίας  μας,  από  συγγραφές  συγχρόνων  θεολόγων  αλλά  και  άλλα 
κείμενα σχετικά με το περιεχόμενο των ενοτήτων.  
 



 
 
 
Σημαντικό  στοιχείο  της  τεχνικής  αρτιότητας  ήταν  η  πλήρης  αναγραφή 
όλων των στοιχείων των εικόνων. Ο μαθητής μπορεί να πληροφορηθεί όχι 
μόνο  τον  τίτλο,  αλλά  και  το  είδος  της  τέχνης  (π.χ.  μικρογραφία, 
τοιχογραφία…),  το  χρόνο,  το  δημιουργό  και  τον  τόπο,  όπου  το 
συγκεκριμένο έργο βρίσκεται σήμερα.  
 

 
 
Φυσικά  στο  τέλος  του  βιβλίου  υπάρχει  Κατάλογος  Εικόνων  και 
Γλωσσάριο.  



  

 



 

 

ΒΙΒΛΙΟ ΔΑΣΚΑΛΟΥ 
 
Το  βιβλίο  του  δασκάλου περιλαμβάνει  όλα  όσα θεωρήσαμε απαραίτητα 
για  την  καθημερινή  διδακτική πράξη.  Φυσικά  και  στην περίπτωση αυτή 
λάβαμε υπόψιν μας την περιορισμένη έκταση του εγχειριδίου  (μόλις 100 
σελίδες). 
Κάθε ενότητα ξεκινά με την παρουσίαση των στόχων, οι οποίοι έχουν 

διακριθεί σε γενικούς και επιμέρους στόχους. Στη συνέχεια παραθέτουμε 
τη σχηματική παρουσίαση του περιεχομένου της διδακτικής ενότητας. Το 
σχήμα αυτό ο δάσκαλος μπορεί να το χρησιμοποιήσει για  την καλύτερη 
και πληρέστερη ανάπτυξη της ενότητας,  είτε δίνοντάς το στους μαθητές 
(φωτοτυπώντας  το ή γράφοντάς  το στον πίνακα),  είτε  χρησιμοποιώντας 
το ο ίδιος ως σχεδιάγραμμα διδασκαλίας. 

 
Ουσιαστικό μέρος κάθε ενότητας, στο βιβλίο του δασκάλου, αποτελεί η 

ανάπτυξη  του  περιεχομένου  και  οι  μεθοδολογικές  υποδείξεις.  Εκεί  ο 
δάσκαλος  θα  αναζητήσει  πληροφορίες  για  τις  θεολογικές  αλήθειες  που 
αναφέρονται  στο  μάθημα,  αλλά  και  για  τις  διαθεματικές  έννοιες  που 
εντοπίζουμε στη διδακτική ενότητα. 



Για  να  βοηθήσουμε  τον  εκπαιδευτικό  προτείνουμε  κάποιες  μεθόδους 
διδασκαλίας σε κάθε διδακτική ενότητα.  Ταυτόχρονα ο δάσκαλος θα βρει 
τις πηγές και  το  εποπτικό υλικό που μπορεί να χρησιμοποιήσει κατά τη 
διδασκαλία των ενοτήτων αυτών.  
Στο  τέλος κάθε  ενότητας,    υπάρχουν οι απαντήσεις για  τις  ερωτήσεις 

του  βιβλίου  του  μαθητή,  κάποιες  επιπλέον  δραστηριότητες  και  φυσικά 
ειδική  βιβλιογραφία  (που  περιλαμβάνει  και  δικτυακούς  τόπους)  σχετική 
με το περιεχόμενο της κάθε ενότητας.  

 

Γενικά  το  βιβλίο  του  δασκάλου  σε  κάθε  διδακτική  ενότητα  έχει  την 
ακόλουθη δομή:  
 
 Σκοποί : Γενικοί –Ειδικοί 
 Σχηματική παρουσίαση του περιεχομένου της διδακτικής ενότητας 
 Περιεχόμενο –Μεθοδολογικές υποδείξεις, Διαθεματικές Έννοιες 
 Εναλλακτικές ή συμπληρωματικές μέθοδοι διδασκαλίας 
 Πηγές –Εποπτικό υλικό 
 Προτεινόμενες δραστηριότητες 
 Εργασίες –Ασκήσεις Βιβλίου Μαθητή 
 Βιβλιογραφία 

 
 
Οι  συγγραφείς  του  βιβλίου  των  Θρησκευτικών  της  Στ΄  τάξης  του 
Δημοτικού  σχολείου  θα  εκτιμούσαν  κάθε  καλοπροαίρετη  κριτική  και 
δεσμεύονται να συμπεριλάβουν σε μελλοντική τροποποίηση του βιβλίου 
τις  παρατηρήσεις  των  συναδέλφων,  που  θα  χρησιμοποιήσουν  το  βιβλίο 
στην καθημερινή διδακτική πράξη. 

 
 

Ιωάννα Κομνηνού 
 
 

 


